

Болдовский А.

ДВАЖДЫ ГЕРОЙ ГУСАКОВСКИЙ

13 июля 1944 года войска 1-го Украинского фронта на Львовском направлении перешли в наступление. Спустя четыре дня 44-я гвардейская танковая бригада полковника Гусаковского вброд форсировала Западный Буг и захватила плацдарм в районе г. Доброчина. 18 июля сюда переправились главные силы 1-й танковой армии. Сломив сопротивление гитлеровцев, бригада Гусаковского в составе наступавших войск преследовала разбитые части врага. За сутки танкисты проходили с боями по 30-35 километров, 23 июля вышли к реке Сан и сходу форсировали ее.

Никто из серьезных мужчин деревушки Ворождьково Кричевской волости даже представить себе не мог, что босоногий сверстник их сыновей, Иосиф Гусаковский, скачущий по пыльной улице на лихом "березовом коне" и размахивающий деревянной саблей, через тридцать лет станет генералом, будет дважды удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Паренек, получивший при рождении в 1904 году имя Иосиф, мечтал о военной службе, поэтому после всех революций добровольцем вступил в ряды Красной Армии, в 1931 году стал коммунистом...

Боевой путь капитан И. И. Гусаковский начал в июльские дни 1941 года на смоленской земле. Осенью танковый батальон под его командованием громил немецко-фашистских захватчиков под Москвой. В эти тяжелые для нашей Родины дни в боях с лютым врагом проявилась незаурядная храбрость Гусаковского.

В сражениях оттачивался воинский талант боевого командира. В великой битве под Орлом и Курском бригада Гусаковского успешно дралась против фашистских танковых полчищ. Сотни машин со свастикой были уничтожены. Советские танкисты остановили врага и погнали его на запад. Бригада Гусаковского прославилась новыми ратными подвигами на земле Украины.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 апреля 1944 года И. И. Гусаковскому за прорыв обороны на Львовском направлении, окружение и уничтожение Бродской группировки противника и форсирование реки Сан было присвоено звание Героя Советского Союза.

12 января 1945 года началась Висло-Одерская операция советских войск. 44-я гвардейская бригада действовала в передовом отряде танкового корпуса. 15 января она вышла к реке Пилица, на рубеже которой противник стремился закрепиться. Отсутствие мостов через реку и тонкий лед могли задержать наступление. Гусаковский принимает решение – взорвать лед и вброд преодолеть водную

преграду. Быстро форсировав реку, бригада обеспечила дальнейшее продвижение главных сил корпуса.

17 января танкисты Гусаковского овладели городом Лович. За успешное форсирование реки Пилицы и овладение Ловичем Президиум Верховного Совета СССР своим Указом от 6 апреля 1945 года наградил И. И. Гусаковского второй медалью "Золотая Звезда".

Гвардейцы Гусаковского добивали фашистов и в их логове – Берлине.

Жизнь Иосифа Ираклиевича – пример беззаветного служения Родине в вооруженных силах, которым он отдал ровно 40 лет. Земляки гордятся ратными подвигами генерала армии Гусаковского. На одной из площадей областного центра установлен его бронзовый бюст, а на мраморной стеле аллеи Славы в парке Победы города Кричева увековечено имя дважды Героя.

Болдовский, А. Дважды герой Гусаковский / А. Болдовский // Ветераны : в 3 кн. / А. Болдовский. – Могилев, 2009. – Кн. 1. : Победили врага и разруху. – С. 55–57.